

名高州多条贫困村交出亮眼扶贫成绩单 种下希望“奔康致富” 全市普及“司法惠民”



■在高州市长坡镇银坑村，村里的百香果产业基地给村民带来了收益。

新垌镇长流村 多产业发展爱心超市创新帮扶形式

在新垌镇长流村，四年多来，广东省高级人民法院自筹资金200万元投入发展扶贫产业，先后成立了养蜂、养鸡、蛋鸡、蛋鸭和中药材种植五个合作社，带动贫困户和村民脱贫致富，每年为贫困户和村委会增收超20万元。

广东省高级人民法院驻新垌镇长流村第一书记黎桂飞告诉新快报记者，在产业的带动下，村集体经济收入从2016年不到3000元，到目前超过10万元。只要肯努力，脱贫致富就不成问题，贫困户朱俊华就是一个典型例子。

朱俊华今年60多岁，老婆有残障，之前家里两个小孩还在读书。新快报记者看到，在长流村一个山坡上看到，朱俊华在帮扶下种了100多棵黄皮树并养了四十多箱蜜蜂。有了这些产业，他的年收入有十几万元，还建了三层楼房。

长坡镇银坑村 百香果基地托管经营带来多重效益

长坡镇银坑村也属于山多地少乡村，耕地面积仅约700亩，山地（山林）面积有4000多亩，村里的产业主要以种植荔枝、龙眼、黄皮为主。

珠海市高栏港经济区驻银坑村第一书记郑永祥告诉新快报记者，除了传统农业以外，村里通过土地流转18亩，建了一个百香果产业基地，给村民带来了每亩1300元的流转收益。同时托管给专业种植的农业公司运作，每年带来一万多元的分红收益。在百香果基地务工的

产业发展起来后，帮扶单位在高州首创开起了长流爱心超市。这家爱心超市就建在村委旁边，新快报记者看到，在超市里看到，这里除了有各种各样的日用品，还有村里自产的蜂蜜等农产品。黎桂飞说，通过爱心超市这个平台，引进了很多平价商品销售给村民；创新了帮扶形式，贫困户可以在这里直接领取油、米和日常生活用品等爱心物资；村里的农产品也可以放在这里销售，一举多得。

长流爱心超市自今年1月开业以来，慰问贫困群众50多人次，为贫困群众捐赠慰问物品超过1.3万元，并且销售扶贫产品和各类农产品超过20万元。

黎桂飞说，下一步，计划通过积分换产品的方式推动村民自觉献爱心、遵守村规民约，促进乡村文明。

●贫困学子学成回乡参与扶贫工作

银坑村候任干部邱铭宇来自贫困户家庭。2016年时，邱铭宇家靠打散工过日子，他和妹妹还在读书，一家日子过得紧紧巴巴的。

邱铭宇毕业后，在外面打了一年多的工。2018年，村两委干部和驻村扶贫干部找到他，希望他能回村工作。怀着感恩之心的他也想为家乡干点事情，便参加了镇里的考试并被录取，当上了银坑村的候任干部，协助驻村第一书记郑永祥做扶贫工作。邱铭宇说，现在工资加补贴一个月有3000多元，家里四个人都在打工，家里生活慢慢好多了。

●残障女孩恢复自信帮爸爸开网店

踏进龙湾村贫困户欧品旺的家里，一家人见到驻村第一书记王守献格外激动。欧品旺的女儿阿霞勤奋好学，然而12岁时因病导致高位截瘫。六七年来，家里为她治病花掉了20多万元，病情却不见起色。

去年6月份，王守献进驻龙湾村不久，即关注到了这个情况。为了治好她的病，想方设法联系上了国内知名神经内科专家、珠海中山大学第五附属医院的王俊峰教授。今年疫情过后，王守献带着他们一家赶赴珠海看病。此行虽然没有帮她摆脱病痛，却治好了她心中的不快。王教授跟

●关键词2

司法惠民服务中心成了茂名的模板

长流村党建服务中心里有一间司法惠民服务中心，十几个干部和村民正在收看案件庭审回放。黎桂飞告诉新快报记者，这里经常会举行像这样以案释法、以案警示的普法教育。

他表示，这是全省首家村级司法惠民中心。去年11月正式运作，具体有四大功能，包括“治未病——法治宣传、看门诊——诉前化解、找专科——诉讼服务、重警示——以案释法”，为基层群众提供便捷高效的一站式多元纠纷、一站式诉讼服务。有了这套系统，可以达到“纠纷不出村”的效果。

如何解决纠纷？他一边演示一边说，当事人可以选择专家库的专家，通过视频远程调解。若调解成功，则当场生成司法确认书。服务中心的一面墙上贴着法律服务专家库的信息，其中包括法官、检察官和律师。若无法调解，确实要打官司的，可以通过“网上立案”完成诉讼材料的提交。而资料提交前，根据提示，纠纷双方当事人输入有争议的要素后，系统会自动提供一个诉讼风险提醒，供当事人参考。

中心启动以来，已累计接待群众咨询80多人次，组织群众收看各类案件庭审直播10多场次，开展各类普法活动20多场次，处理交通事故赔偿、赡养费纠纷和司法救助案件3宗。

把“诉源治理”挺在前面，在线解决群众烦心事。目前，广东省高级人民法院在长流村的这个创举已得到了茂名、高州的高度重视和积极推广，在广东高院、茂名中院指导下，高州在全市28个镇（街道）及重点行业、偏远乡村创新设立35个司法惠民服务中心，对解决司法惠民“最后一公里”的问题起到了积极作用。

说到司法惠民，黎桂飞提到了一个典型例子，村里有一位85岁的村民长年卧床，养女十几年没来探望。黎桂飞通过驻村律师上门做工作，说明赡养父母是法律义务，最终该养女不但过来探望，还给了赡养费。

●关键词3

建宿舍学生无需每天走7公里上学

在走访的过程中，新快报记者发现，多个帮扶单位对教育扶贫都非常重视，用心用情用力解决了当地很多教育上的难题。

“以前他们来上课要走7公里一个多小时的路，到学校后已经是9点多、上完第一节课了。”龙湾村小学负责人告诉新快报记者，为了解决走读生的问题，学校腾出房间，帮扶单位则购置了铁床和铺盖等设备，方便学生住宿，解决了他们上学的难题。目前，学校里住着8位小学生，他们跟老师一起用餐，不用再担心因为走路太累影响上课了。

在银坑小学，帮扶单位出资帮学校翻新了外墙，竖起了旗杆，给每位老师配备了电脑，连学生的校服、文具，上课用的课桌、讲台等都是帮扶单位出资购置。以前，这里的食堂非常破烂，逢刮风下雨就不能做饭。为此，帮扶单位将厨房进行了全面升级，加装吊顶，安装了空调和厨房设备，如今变得牢固、卫生。银坑小学校长告诉新快报记者，环境变好了，老师们也有了动力，用心教学，学校的教学成绩在全镇排进了前三名。

在长流村，今年，省高院投入40万元创立教育基金，奖励在教育教学中作出突出贡献的教师和学习上取得优异成绩的学生。其中，今年长流村出了五个研究生，每个研究生将奖励5000元，每个本科生奖励1000—2000元。

●帮扶好故事

她说张海迪的故事，勉励她积极面对人生，好好生活。

“只要有一线希望，我都会带她去看，孩子还很小，哪怕能恢复一些，让她自立起来，也很有意义。”王守献如是说。

回到家里后，阿霞增强了自信心，通过在手机发信息、接单、发货等，协助爸爸开网店，一个月能赚四五千元。

王守献还鼓励她的哥哥学技术，报名去深圳的职业技术学院学建筑，有了技术，以后每个月的工资也会增加不少。而欧品旺除了开网店，种的牛大力也等着收。一家人对生活充满了希望。